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MARANGONI. Io non posso essere così < 
telegrafico. Mi sono deciso a presentare 
questa interrogazione percliè si avvicina 
il tempo delle mareggiate sulle coste di 
Magnavacca ed i dolorosi precedenti del-
l 'anno scorso impongono di provvedere. 

Devo rendere omaggio al ministro dei 
lavori pubblici che immedia tamente dopo 
il crollo delle provvide a far prepa-
rare un proget to , ma le oscure menti degli 
uffici ministeriali pensarono così lunga-
mente in torno a quei proget to clie quando 
questo fu f inalmente approvato , le mater ie 
prime e specialmente i cementi erano tal-
mente aumenta t i che le imprese, le quali 
avevano assunto il cont ra t to , si affret ta-
rono a dichiarare che date le condizioni 
del mercato non potevano far f ron te al 
cont ra t to medesimo.-

Prendo a t to delle assicurazioni che mi 
vengono oggi dall 'onorevole sottosegretario 
di Stato, a cui devo rendere omaggio, per-
chè se qualcosa si farà lo si deve sol tanto 
al l ' intervento suo personale, dopo la mia 
interrogazione, ed ho fiducia che avan t i il 
prospet tars i di t r is t i eventual i tà per il por to 
di Magnavacca questi lavori saranno final-
mente una cosa concreta. • 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Marangoni, ai ministri della 
guerra e dell ' istruzione pubblica, « per sa-
pere quali provvediment i abbiano assunto 
per assicurarsi che l ' avv ia to abbatt imento, 
di alberi nel bosco della Mesola possa" con-
t inuare senza una completa distruzione di 
quell 'insigne monumento della na tura , del-
l 'a r te e della storia fe r rarese» . 

L 'onorevole sottosegretario di S ta to per 
le armi e munizioni ha facol tà di rispon-

dere. 
B IGi iAMI , sottosegretario di Stato per le 

armi e munizioni. L 'onorevole Marangoni 
nella sua interrogazione si preoccupa delle 
sorti del bosco della Mesola che si t rova 
f r a il Po di Goro e la valle Giralda e che 
fu anche luogo di delizia e di caccia sotto 
il ducato degli Estensi. 

La sua preoccupazione poteva dirsi le-
git t ima perchè la Direzione del commissa-
riato della I I I a rma ta aveva dato ordine 
di abba t t imen to di quel bosco, da cui si 
sarebbe r icavato oltre un milione di quin-
tali di legname, coi quali si sperava di po-
tè* rifornire la piazza for te e la popola-
zione di Venezia di legna da ardere e di 
poter util izzare il legname da costruzione 
specie per la navigazione interna, che sta 
a cuore a tu t t i , ed anche all 'onorevole Ma-

rangoni, che rappresenta una delle Provin-
cie più interessate alla navigazione interna, 
per la quale t an to ha f a t t o l 'esercito e la 
mar ina duran te la guerra. 

Se non che, in seguito alle osservazioni 
f a t t e dagli enti locali e dall 'onorevole Ma-
rangoni, il Ministero' ha interessato l ' I n -
tendenza generale dell 'esercito nonché il 
Segretar ia to degli affari civili presso il Co-
mando supremo e gli sono venut i affida-
menti che si l imiterà il taglio al minimo 
possibile, e in ogni caso sarà r i spe t ta ta la 
par te ornamenta le de t ta di Maria Teresa, 
la quale ha veramente un valore anche 
storico. 

E qui colgo l 'occasione per far notare 
all 'onorevole in terrogante che già le auto-
r i tà mili tari si erano preoccupate del pro-
blema di contenere entro certi limiti il ta-
glio dei boschi ed anzi il Ministero della 
guerra emanò una circolare in da ta 24 mag-
gio 1917 nella quale si dice: « I l Ministero 
r ichiama le au tor i tà mili tari alla massima 
oculatezza nel l 'autorizzare il taglio di bo-
schi o anche di p iante isolate appar tenen t i 
a ville pr iva te od in prossimità di abita-
zioni e ad ogni modo vieta assolutamente 
il taglio di p iante al lorquando si tratti- di 
ville d ' interesse storico o monumen ta l e» . 

Quindi, anche in omaggio a questa cir-
colare, il taglio del bosco della Mesola verrà 
l imitato al minimo possibile. Però com-
prenderà l 'onorevoleMarangoni che, t rovan-
dosi l ' au tor i tà mili tare nella necessità di 
dover fornire legna da ardere all 'esercito 
e alla popolazione civile e provvedersi di 
materiale da costruzione, essa si può tro-
vare cost re t ta qualche vol ta a dover ta-
gliare dei boschi con grave sacrifizio del 
nostro patr imonio forestale e artistico. 

Pensi l 'onorevole Marangoni che, pr ima 
della guerra, dalla sola Austr ia impor tava-
mo per più di cento milioni di lire di le-
gname : a questa manca ta importazione 
dobbiamo provvedere. Ora, se si tagliano 
i boschi di montagna, si danneggia il re-
gime delle acque, se si tagliano quelli di 
p ianura si rischia di danneggiare il patri-
monio artist ico i tal iano. 

Però stia sicuro l 'onorevole in te r rogan te 
e t u t t a la Camera che l ' au tor i tà militare, 
ispirandosi al concetto i tal iano di r ispet to 
della bellezza e di quello che è utile e ne-
cessario, fa rà il possibile perchè non solo 
per il bosco della Mesola, ma anche per gli 
altr i boschi, siano contempera te le necessità 
della guerra col r ispet to di ciò che è utile 
o bello. (Bene!) 


